

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España. . . . .  
 Extranjero (Hasta París). . . . .  
 Mensaje extra. . . . .  
 Id. atrasado. . . . .

**HORAS DE DESPACHO**  
 De las once de la mañana a las once de la noche y de las diez de la noche a las once de la madrugada.  
 Atención: Desde las diez de la mañana hasta las once de la noche.  
**TELEFONO N.º 27**  
**OFICINAS: Conquistador, 30**

## LA ACTUALIDAD

### Otra crisis y van...

Los amigos de estadísticas nos dicen que vamos a la décima crisis del gobierno liberal durante la presente situación.

La crisis n.º 10, a la que asistimos ahora, tiene por motivo inmediato la votación de las Mancomunidades, y si no existieran otras razones, con ser grave la división del partido liberal, no estaría tan quebrantada como parece la situación del Conde de Romanones.

El Conde de Romanones presenta la cuestión de confianza después de una votación en la que obtuvo una decena de votos de mayoría, expuesto a perderla con un poco más de empuje en las filas conservadoras, pero con un voto de mayoría puede gobernar quien ha dado pruebas de hombre de gobierno, de verdadera autoridad, de que tiene prestigio y talento para ocupar el banco azul, pero los hechos han demostrado lo contrario; la opinión es unánime en apreciar lo acéfalado del banco del Gobierno, durante todo el debate político. De las filas republicanas ha tenido que salir la defensa de los actos del Rey y de las ideas liberales.

A un gobierno que se ahogaba, la cuestión de las Mancomunidades ha sido la piedra que lo ha arrojado al abismo, y ahora el Conde de Romanones echando por la borda, respetos y convencionalismos se siente con alientos para ir a la unidad del partido prescindiendo de la numerosa falange de los moneristas.

Tiene autoridad y méritos el Conde de Romanones para realizar esa obra de unidad del partido? ¿Está capacitado para erigirse en el guapo de la cuadrilla y hacer que impere su voluntad deshaciéndose de quienes no acatan su autoridad?

El desprestigio en que ha caído en el Parlamento impositiva al Conde para ejercer la tiranía (en el sentido helénico). ¡Oh, si en vez de Romanones, ocupase la Presidencia del Gobierno el señor Canalejas! La opinión vería con complacencia que arrojase con los obstáculos que una senilidad le hubiese puesto a su paso, para lograr el imperio de la disciplina y dar una cabeza directa al partido liberal.

### LA ALMUDAINA en París

Desde el "Café Vazhette,"

Llega hasta aquí, a manera de maravilloso eco, el último discurso de don Antonio Maura. He querido comentar esa oración según la usanza tradicional. Pero solo he conseguido el desahogo lírico de que hago ofrenda respetuosa al luchador honrado y en que el lector me permitirá en atención a quien va dedicada y atención al intenso latido que la filípica de Maura significa en la crisis nacional de estos días.

### Invocación

*A Maura, el ilustre romántico*

— Rabadeses adustos de la abrupta montaña,  
 — Carboneros sombríos del lejano encinar,  
 — Sacerdotes humildes de la vida eremítica,  
 — Laboriosos libreros de paciente labor...  
 — Moscos, fuertes cabrones de zartera pedrada,  
 — de mirada brillante, de pelado curruco,  
 — que inspiraste acaso con la flauta encantada,  
 — a aquel páldio gémito de la frágil canción...  
 — Caminantes, de ruta sin principio, al fin,  
 — de la patria que coméis del exarcto, que vagáis como nubes, sin exacto cañal,  
 — y al impulso tan solo de cualquier ventisbal!  
 — Caldereros ilustres de la espesa melena,  
 — que cruzáis por la vida como un gran caracol,  
 — que encaisáis en la copia la sonrisa y la pena  
 — y marcháis adelante con la frente hacia el sol...  
 — Acudid, sin cuidado, a la quietud cocinal,  
 — Las paredes son blancas, poderoso el hogar  
 — y, en él, ardiente, hace rato, un gran tronco de encina  
 — que al leñero yo mismo he bajado a buscar...  
 — Tengo vino de añejo, tengo queso de mata  
 — y hasta bocado tierno del más puro sabor  
 — y una antigua vihuela de sentida toca  
 — que ha servido mil veces para rondas de amor...  
 — Más no quiero a los doctos de la artera sapiencia  
 — en la que yo quiero esta noche formar,  
 — yo os prefiero a vosotros, los humildes sin ciencia  
 — pero en su aguijón capaces de injir y honrar.

Venid, luego, sin tregua, como está cada cual. No olvidéis a las mozas y a las viejas traed, y al mendigo, al lisiado, al abuelo, al zagal, porque sobre remedio para el hambre y la sed.

Y si hallaréis— ¡guán sabe!— el hidalgo que pasa por la bella señora y saluda al pasar no dejéis de avisarle, que es también de la Raza, y mi cuento pudiera con placer escuchar.

Agrietas, ya, en torno del caliente fogón. Qué mis fieles reparta, de comer, por igual. Y a la dama de alcaurnia y el hidalgo varón proporciónen un muelle, un holgado sifal.

El silencio se haga, la atención esté presta. Nadie pierda un detalle de la gran narración, que mi cuento es sagrado, que mi cuento es gesto, que mi cuento es la historia de un cautivo león...

Y en el nombre del Padre, no me falté una coma...  
 Y en el nombre del Hijo, no me falté verdad...  
 Y en el nombre, asimismo, de la blanca paloma...  
 Y para todos consigné una gran claridad...

Así, el noble forjado de la barba de espina, peroraba a la puerta de su viejo casal. En su gesto tonante la elocuencia era suma y su gesto imponente como un gran temporal...

Solamente el alcega, solamente el ignora, solamente el alcornoque, solamente el follón... destentaron la cita del patrio preclaro... junto al fuego tranquilo del soberbio tizón...

Ernesto HOMS.  
París, a principios de Junio del año XIII.

## Quorum

En estos días de verdadera fiebre política, en que hasta los más refractarios a las tales cuestiones se preocupan de la cosa pública y vuelven con verdadera curiosidad los ojos hacia el hemiciclo de la Cámara, donde los padres de la patria en excepcional torneo, parece que se han propuesto despistar a toda España, ha sonado repetidas veces la palabra que encabeza estas líneas **Quorum**. ¿Cómo se comera esto? dirán muchos.

Para satisfacer la natural curiosidad de los no versados en la lengua latina, pues que a ella pertenece el *quorum*, vamos a glosar un poco el tema.

*Quorum* significa de los que, y con este nombre se rotula el artículo 43 de la Constitución que dice así: «... para votar las leyes se requiere la presencia de la mitad más uno del número total de los individuos que lo componen (el Cuerpo colegislador).»

¿Te has enterado lector? Pues ahora ya puedes deducir la consecuencia: el *quorum* es uno de los muchos medios con que cuenta el sistema parlamentario para fastidiar.

Se puede pedir en dado que se cuenta el número de los que toman parte en la sesión y repetir la suerte todas las veces que les venga en gana, con lo cual, cuando no otra cosa, se dificulta la marcha de la política.

El *quorum* pues, a pesar de lo inofensivo de la denominación, resulta un arma temible aplicada al parlamentarismo, ya pródigo en otras añagazas que si rogeojan a los que ven la función desde la barrera, bastan para desorientar a todos los que no sean muy dados y curtidos en tales lides.

## ANTE LA HISTORIA

### RECAPITULACION

Pido venia al lector para resumir brevemente la materia de estos escritos, explicando los móviles y los puntos de vista a que obedecen y contestando, de paso, algunas objeciones posibles o planteadas ya. Si mi silencio no pudiese ser interpretado como desaire a un escritor de tantos méritos y tan sinceramente admitido por mi como el señor Bofill y Matas, no citaría sus dos artículos de *La Voz de Catalunya*. El señor Bofill y el importante periódico a que presta el concurso de su pluma selecta y ágil en todo suerte de primores literarios me han honrado con un examen de mis opiniones acerca del regionalismo y el señor Maura. Y sin el deber de darle las gracias públicamente por esta distinción y los elogios lamercedos que la acompañan, sin el peligro de parecer altanería, hubiera prescindiendo de mencionarlos, para no dar aspecto de polémica a lo que por mi parte cuando menos, no los tiene ni quiero que los tenga.

Yo escribí cuando me pareció conveniente y necesario entregar al juicio de la opinión. La lectura de mis observaciones, por conformidad o por discrepancia, ha despertado nuevas observaciones; y éstas, como las primeras, lanzadas ya al surco, harán su camino en la intimidad de la conciencia pública, modificándose, reduciéndose o anulándose en virtud de la acción de aquel proceso psicológico, de aquel conjunto de atracciones y repulsiones que bien podríamos llamar reacción intelectual. No soy aficionado a la discusión *more forense*, por sistema de réplica y duplica, y prefiero dirigirme al público directamente refutando en todo caso la esencia y el sentido ideal, no textual, de aquellas opiniones y estados de espíritu a cuya destrucción o transformación deseo contribuir con mis escasas fuerzas. La discusión personal tiene el peligro de empeñar el amor propio más que la convicción y la sinceridad.

Digo esto porque mi misma experiencia así me lo ha enseñado, como me ha enseñado también que las ideas legítimas y fuertes están dotadas de una virtualidad maravillosa é irresistible. Pueden más que nosotros, más que nuestros prejuicios, preferencias y obsesiones momentáneas, y acabados por impulso ó por impetuosidad, nos contra toda deliberación expresa. Dirijámonos, pues al público seguros de que, si decimos algo aprovechable, nunca será perdido, y hagámonos en forma impersonal y de sacrificio esta vez, puesto que renunciaremos al honor de contender con campeones tan distinguidos y estimados.

Como resumen de mi propósito en estos artículos diré que no es la fidelidad personal, en el viejo sentido *fulanista*, la que ha movido mi pluma. Juzgo que estas acusaciones no se refieren ni pueden referirse a mí. En el voto contra el señor Maura, impuesto por el anarquismo y tolerado por la complacencia o por la pasividad de los demás partidos y clases sociales, he visto yo un gran asunto de psicología nacional. El hecho de consentirse la anulación de un hombre como Maura en un país cuya escasez de figuras proclamamos cada día con afectada desolación, creo que envuelve un extraordinario problema político, acaso nuestro problema político por excelencia. Tal vez la incapacidad colectiva de España radique ahí; tal vez el mal Gobierno de que secularmente venimos quejándonos los españoles tenga su origen en esa falta de actitud para sostener y retener a los hombres de superior valía que por azar aparecen, con la cual realizamos poco a poco una selección al revés, nivelando hacia arriba, en esto como en todo.

En el caso del señor Maura se reproduce el del Sr. Silveira y se ventila el pleito de todos los futuros reformadores. No es, a fe, sólida, garantía para nadie el espectáculo de una nación que, con más ó menos fútiles y solapados pretextos, expulsa de las funciones públicas al hombre á quien en debate solemne acaba de proclamar el más preclaro y honorable entre los suyos. El ejemplo que con ello se lega a la juventud, al patriotismo, la abnegación cívica no pueden ser más enervante. ¿Cómo no sacar de ahí la pernicioso moraleja que entiendo y no renunciar de antemano a toda acción que no sea puramente acomodaticia, insubstancial y mediocre? ¿Quien volverá a átreverse, en muchos años, a salir por ahí con levitantes y nobles propósitos, con ansias vivas de transformación nacional? Precisamente al escribir esas cáhidas vindicaciones del ilustre político mallorquín, ha latido siempre bajo mi pluma, a punto de surgir sobre el papel, el propio nombre de Cambó como uno de los más insignes candidatos a la injusticia de mañana. Y al excusar la ineptitud colectiva que hoy trata de excluir a Maura de la política española, he entendido también excusar genéricamente el futuro enemigo de Cambó, el que amargaría su existencia si no se le atajara de una vez, el que la ha amargado ya, con dolor y vergüenza de los buenos catalanes.

Creo que todo esto no es una banal cuestión de personalismo ni un purrito de ofiosidad. Tengo derecho a decir también que mi presencia ni mis escritos no han fatigado mucho al señor Maura en los momentos de actuación y poderío. He acudido a su defensa, que me imponían mis deberes de ciudadano y mi conciencia de escritor, cuando el honrado patriota se alejaba del Poder, y para suplir, si quiera fuese en la parte modestísima de lo que me puede esperarse, la indefensión en que se le iba dejando. Toda la ira contra él dependió de haber mantenido el orden según creyó deber hacerlo y según le demandaba entonces la generalidad de la opinión a raíz de la semana trágica, en 1909; y tampoco es educar a un pueblo pedirle a Maura justicia, mantenimiento de la paz, freno contra la demagogia y abandonar después a las acusaciones de sus adversarios.

Si estas vindicaciones quieren decir que considere al señor Maura inatacable é infalible. Ahora se ha puesto en modo decir que sus errores le han cerrado la vuelta del Poder y que es él, en todo caso, quien se habrá excluido, no valiéndole la pena, por lo mismo, de descalzarse en la defensa de su obstinación. Hablemos claros: si hay exclusión, ella se debe a la indiferencia del país, y esa indiferencia, pumible, suicida, insensata, es la que vengo denunciando hace más de tres años. Maura cometió errores. Yo niego esa posibilidad, porque, si alguien no los ha cometido, lo que quisiera por tales errores, invocados hipócritamente y de mala fe, sino por otras causas inconfeables; lo que sostengo también es que resulta inicuo, monstruosamente inicuo, que la nación tolere semejante superchería. Ni como no indignarse ante la posibilidad de que esas supuestas culpas políticas traigan por consecuencia la incapacitación y la muerte civil sobre una existencia tan intachable en un país que ha perdonado y aun glorificado escandalosamente las vidas más indignas, más impuras y más costosas a la Patria?

No sé si estas razones parecerán sobrado sentimentales ó afectivas en el campo de la política de acción; pero si después de tanto predicar humanización y adementamiento; si después de tanto fustigar la distinción entre honra privada y honra política, entre conducta privada y conducta pública, no puede obedecer uno a semejantes impulsos y ha de volver al aforsismo que pinta sin entrañas a la política, acabará por confesar que ésta es una cosa inicua, por no decir abominable.

Y ahora, por lo que concierne especialmente al regionalismo, añadiré que mi artículo último tal vez no fue se bien leído, según la recta intención que lo dictó. Su tono creo que

era, en todo caso, de queja amistosa y bien desee; creo que era también de esperanza. Esperanza de que volverían a encontrarse, por obra del tiempo y de las circunstancias, el jefe del partido conservador y el regionalismo en el punto de concordancia en que estaban cuando la crisis de 1909, y para seguir aquella actuación acordada y beneficiosa. En la misma esperanza persisto, sin pedir y mucho menos sin tratar de imponer mi criterio que, en este punto no es tal criterio, sino mera presunción intuitiva.

Miguel S. OLIVER.  
De A. B. C.

## Lecturas y Comentarios

**El Stadium más hermoso del mundo.**—La ciudad poligeta.

En presencia del Emperador Guillermo y de la familia real y ante más de 30.000 espectadores se inauguró en el Hipódromo de Gannewald cerca de Berlín el Stadium más grande y hermoso del mundo diseñado después una procesion formada por 10.000 miembros de las asociaciones atléticas del mundo entero.

Con la inauguración del nuevo Stadium desaparece toda duda que pudiera existir respecto a la posición de Alemania en el mundo de los sports.

El nuevo Stadium de Berlín tres veces más ancho y no mucho menos largo que el famoso Circus Maximus en Roma, y tiene la piscina una longitud de 105 metros con un magnífico terreno para el fútbol y otros sports hoy en moda. Hay por fin en él, cómodos asientos para 80.000 espectadores.

Cablegramas de Calcuta dicen que se ha publicado el resultado del censo hecho por las autoridades de dicha gran ciudad india.

Según él, hay en Calcuta 1.043.907 habitantes.

Estos hablan la friolera de 51 lenguas, entre indostánicas, asiáticas, no indostánicas y europeas.

La más extendida de todas es el bengalí, la lengua comercial por excelencia. La hablan 318.000 personas.

Signe luego el hindi, que es hablado por 395.000 y el urdu, que lo es por 71.000.

Después están el gujaratí, el samesi y otros muchos.

El inglés es hablado oficialmente por 29 personas entre europeos é indostánicos.

## SAINT-SAËNS Y DON MANUEL de Portugal

No es una impresión de política internacional la que vamos a recoger hoy; no hay en los periódicos extranjeros últimamente recibidos ninguna que indique variaciones de importancia en la situación, ya conocida de los problemas internacionales. La nota que vamos a dedicar algunas líneas es de más reducido alcance, pero no deja de revestir interés.

Se trata de un artículo publicado por el insigne maestro Saint Saëns en *L'Echo de Paris*, en que da cuenta de su reciente viaje a Inglaterra y expresa sus impresiones a propósito de una entrevista con el Rey don Manuel de Portugal.

Refiere el ilustre compositor que en Londres se ha solemnizado con un gran concierto y una representación de *Sansón y Dalila*, que resultó magnífica, el 75.º aniversario del día en que por primera vez puso las manos en el teclado de un piano, y dice que en dicha fiesta interpretó el concierto de Mozart, con el que en 1846 inauguró su carrera de pianista.

Dedicó elogios al citado compositor, diciéndose de que algunos profesores le eliminan de su enseñanza y añade que al terminar el concierto, entre el gentío que le rodeaba y mezclado con él, vio de pronto al Rey Manuel y a la Reina Amelia de Portugal.

«Mi sorpresa—dice—fue tan grande, que me sentí emocionado. Por qué no he de confesarlo? Si no soy de aquellos para quienes los Reyes no son hombres, sino seres sobrenaturales, soy por lo menos de la clase de aquel embajador de la segunda república, hablando con Lamartine del Soberano cerca de cuya Corte le había acreditado el gobierno, decía: «Pero es que voy junto a esa gente? Es respeto—continúa Saint Saëns—aumenta todavía, cuando a la corona que el destino le había dado viene a unirse la de la desgracia. Además, yo aprecio en ellos la cortesía y la discreción que tienen en el más alto grado y que falta muchas veces a las personas, colocadas a más ó menos altura, y cuyo trato ¡ay! es inevitable.»

Pero no se trataba solamente de cortesía; se me prodigaban muestras de simpática tan preciosa como inesperada. «Digo siempre lo que pienso—me decía el Rey con el tono de la verdad—, os felicito desde el fondo de mi corazón.» «¿Cómo había de resistir el mío? La Reina, por su parte, me recordó mi permanencia en Lisboa, mi visita a Palacio y el placer que sentía oyéndome aún.»

El maestro, ante tal acogida, consideró un deber ineludible ir a la residencia de los Reyes, en Richmond, para despedirse, antes de salir de Inglaterra. Temió que estaban ausentes, porque era el día del «Derby» y se acordó mi permanencia en Lisboa, mi visita a Palacio y el placer que sentía oyéndome aún.»

El maestro, ante tal acogida, consideró un deber ineludible ir a la residencia de los Reyes, en Richmond, para despedirse, antes de salir de Inglaterra. Temió que estaban ausentes, porque era el día del «Derby» y se acordó mi permanencia en Lisboa, mi visita a Palacio y el placer que sentía oyéndome aún.»

El señor Gobernador ha impuesto una multa de cinco pesetas a cada uno de varios individuos denunciados por la Benemérita por usar armas prohibidas.

Exámenes aplazados

Los exámenes de Nociones de Aritmética y Geometría del primer año, que debían celebrarse ayer en el Instituto, se han suspendido por enfermedad de uno de los vocales del Tribunal, hasta el lunes próximo día 16.

Una cátedra para Alomar

Bajo este título ha publicado don Carlos Costa en *La Publicidad* un artículo en el que da cuenta y apoya la proposición que los diputados provinciales señores Bassarás y Valentín Camp han elevado a la Comisión de Instrucción pública para la creación de una cátedra libre de Literatura Moderna, costada por la Diputación de Barcelona, indicando para desempeñarla a Gabriel Alomar.

Al Juzgado

Por la policía fué ayer puesto a disposición del Juzgado un individuo llamado Pablo Antich Moll, por haberle encontrado en una casa de la calle de Rubí, suponiendo que intentaba un robo.

Contra los contribuyentes morosos

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo a los contribuyentes que no hayan hecho efectivas sus cuotas dentro el plazo legal que quedan incursos en el primer grado de apremio pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

Club de Regatas

El día 16 del actual a las siete y media de la tarde se reunirá la junta general extraordinaria del Real Club de Regatas para acordar los festejos que ha de celebrar dicha sociedad con motivo de la festividad de San Pedro.

Oficina de farmacia

Don Antonio Fernandez Vicens, farmacéutico no participa la apertura de su Oficina de farmacia en la calle del Convento número 11 de la villa de Campos.

Exámenes

El día 1.º de Julio próximo empezarán los exámenes de pilotos y capitanes de la Marina mercante, correspondientes al segundo semestre del año actual. Dichos habrán de verificarse en las Comandancias de Marina de Barcelona, Cartagena, Cadix, Erol y Bilbao, por el orden expresado.

## De Inca

Los cultos que en honor del insigne Taumaturogo San Antonio de Padua, hábase de celebrar en el convento de San Francisco de esta ciudad, tendrán cumplimiento por medio del siguiente programa que se nos ha facilitado por el Rdo. P. Cerdá, Superior de los franciscanos.

Viernes 13 día del Santo.—Desde las 5 mañana habrá un turno de misas en su capilla; a las 7 bendición solemne de los *Libros de San Antonio*, é inmediatamente se cantará oficio matinal, con comunión general. Por la noche conclusión del Novenario,

recibido inmediatamente por don Manuel, con quien habló un buen rato de música. Saint-Saëns le expresó su sentimiento de que no visitara París, contestándole el Monarca:

«No hago más que pasar por allí, pero no me atrevo a detenerme. Se diría que voy é divertirme. ¡Tantas cosas dicen de mí que no son verdad!»

Don Manuel preguntó al compositor si tenía alguna nueva obra en preparación. En esta época del año, contestó Saint Saëns, me sería imposible trabajar seriamente, porque la correspondencia me absorbe mucho tiempo.

«Lo mismo me sucede a mí—dijo el Monarca señalando unos enormes montones de cartas.—Tengo que rehusar diariamente invitaciones de amigos para que coma con ellos porque tengo demasiado trabajo.»

«Pero V. M. tiene secretarios y si no cnpsta personalmente, nadie se incomodará, mientras que yo...»

«Es un error vuestro. Tengo que hacerlo todo yo mismo y, si no contesto, se enfadan.»

Refiere luego otros pormenores de la entrevista y acaba con estos párrafos:

«Desearé vivamente presentar mis respetos a la Reina Amelia, pero Su Majestad había salido y no pude, con gran sentimiento mío, ver de nuevo aquella dama egregia cuya real belleza ha resistido á las tremendas catástrofes de todo el mundo sabe.»

«En fin, conmovido y encantado por tanta amabilidad, salí de aquella agreste residencia, impregnado de la atmósfera de franqueza y sinceridad que allí se respira y que raramente se encuentra en las esferas de los príncipes—y aun en estas.»

## PALMA

Herido por caída

Ayer por la tarde un muchacha que estaba saltando por encima de uno de los poyos del Borne, resbaló produciéndose una fuerte contusión en el costado derecho.

En grave estado fué trasladado al Hospital.

Por haber dado muerte á una oveja

La guardia civil del puesto de Puig puñent da cuenta de haber denunciado al juez municipal de la misma a cinco muchachos de 10 á 15 años presuntos autores de haber dado muerte a una oveja que quedó rezagada del rebato del predio *Son Mel* de aquel término municipal.

Denuncia

Comunica la benemérita del puesto de Felanitx haber denunciado al Alcalde de la Isma a un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Malditos

El señor Gobernador ha impuesto una multa de cinco pesetas a cada uno de varios individuos denunciados por la Benemérita por usar armas prohibidas.

Exámenes aplazados

Los exámenes de Nociones de Aritmética y Geometría del primer año, que debían celebrarse ayer en el Instituto, se han suspendido por enfermedad de uno de los vocales del Tribunal, hasta el lunes próximo día 16.

Una cátedra para Alomar

Bajo este título ha publicado don Carlos Costa en *La Publicidad* un artículo en el que da cuenta y apoya la proposición que los diputados provinciales señores Bassarás y Valentín Camp han elevado a la Comisión de Instrucción pública para la creación de una cátedra libre de Literatura Moderna, costada por la Diputación de Barcelona, indicando para desempeñarla a Gabriel Alomar.

Al Juzgado

Por la policía fué ayer puesto a disposición del Juzgado un individuo llamado Pablo Antich Moll, por haberle encontrado en una casa de la calle de Rubí, suponiendo que intentaba un robo.

Contra los contribuyentes morosos

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo a los contribuyentes que no hayan hecho efectivas sus cuotas dentro el plazo legal que quedan incursos en el primer grado de apremio pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

Club de Regatas

El día 16 del actual a las siete y media de la tarde se reunirá la junta general extraordinaria del Real Club de Regatas para acordar los festejos que ha de celebrar dicha sociedad con motivo de la festividad de San Pedro.

Oficina de farmacia

Don Antonio Fernandez Vicens, farmacéutico no participa la apertura de su Oficina de farmacia en la calle del Convento número 11 de la villa de Campos.

Exámenes

El día 1.º de Julio próximo empezarán los exámenes de pilotos y capitanes de la Marina mercante, correspondientes al segundo semestre del año actual. Dichos habrán de verificarse en las Comandancias de Marina de Barcelona, Cartagena, Cadix, Erol y Bilbao, por el orden expresado.

## De María

Hoy domingo, día ocho, ha hecho su solemne entrada al Curato de nueva creación el Párroco Reverendo don Juan Munar y Oliver, ex Vicario de Llorito.

A las nueve en punto, el repique de campanas anunció que llegaba a la división de término donde le esperaba un sinnúmero de carruajes con representación de clero, autoridades y propietarios.

A la entrada al pueblo, había las autoridades, clero al frente del nuevo Vicario Reverendo don Bartolomé Perelló y Nadal y todo el pueblo en masa, con banda de música y al llegar hubo una ovación indescribible, apéandose del carruaje y estrechando la mano a los señores Alcalde, Juez y principales personas de la población. Inmediatamente se trasladó al Templo; en el trayecto desde la primera casa hasta la Iglesia habíase levantado cuatro arcos de triunfo y adornadas las calles y Plaza de verdor con pinos, álamos y mirto. El arco primero llevaba la siguiente inscripción: «Las hijas de María, a su celoso Pastor», y el tercero «El Ayuntamiento a su primer Rector don Juan Munar y el último «El pueblo saluda a su Párroco»

Una vez en el Templo, se cantó solemne Te Deum. A las diez se celebró oficio por el acompañante Reverendo don Juan Bauzá Vicario de la Sangre, asistido de Deacono y subdeacono, respectivamente don Miguel Vidal y don Francisco Jordá Presbíteros. La Iglesia estaba engalanada como pocas

veces se había visto é iluminada con profusión. Ocupó el púlpito el festivo que tenía marcada en su semblante la dolorosísima impresión que le causó el separarse de sus últimos feligreses y la gran emoción que sentía de ver que todo el pueblo aunado había acudido á testimoniarle su alegría y satisfacción. Explicó con frase elocuente las obligaciones que desde aquel momento contraía con sus amados hijos, ofreciéndose incondicionalmente á todos, trabajando siempre en bien de sus almas. Se vio lo conmovido que estaba hasta el extremo de arrancar lágrimas á los que le oían y deserramarlas propiamente.

Terminado el oficio, con acompañamiento de la banda se trasladó juntamente con el pueblo á la Rectoría sirviéndose expéndice refresco; fué un verdadero derroche de conites, salteados, licores, bacchos, aclamándole el pueblo incesantemente.

A las once, obsequió con un banquete á las Autoridades, clero y personas de viso de la población. La presidencia fué ocupada por él, teniendo á su derecha al señor Alcalde y á la izquierda el señor Juez; seguían los Alcaldes de Llorito y Binisalem, el distinguido Médico de San Juan don Bernardino Solivellas y demás personas invitadas.

Al terminar y después de rezado el Padre nuestro, se levantó ofreciéndose de nuevo á las autoridades y demás convidados, especialmente á los hijos de la población. Los señores Alcalde y Juez hicieron lo propio, testimoniándole su apoyo más incondicional y brindando para que reine siempre la paz y unión entre todos. Al anocheecer se hicieron varias serenatas la primera al Rector, otra al Alcalde y otra al nuevo Vicario donde éste sirvió á los numerosos concurrentes expéndice refresco y tabacos exquisitos continuación todo de lo que había hecho su dignísimo Jefe.—C.

8 Junio de 1913.

## De Sociedad

Ayer tarde salió para Barcelona á don va para pasar allí una temporada el distinguido señor don José M.ª Cirera.

Ayer mañana á bordo del vapor correo de Barcelona llegó á esta ciudad, nuestro amigo el ex-diputado provincial don Salvador Vidal Valldespina, acompañado de su distinguida familia.

Ha sido nombrado Sub-Inspector, de la importante compañía Caja Mutua Popular de Barcelona don Francisco Agulló.

En el vapor *Baleat*, llegaron ayer de Barcelona, don Manuel Bonet, don Bartolomé Vaquer, don Juan Pons, don Francisco Antich, don José M.ª Zubia, don José M.ª Arana, don Nicolás de Otto, don Jaime Tomás, don Enrique León y don Francisco Sánchez.

De Mallorca, en el vapor *Rey Jaime II*, llegaron ayer don Francisco Torrasa, don Mateo Colom, don Guillermo Jener, don Antonio Magranor, don Juan Escalas, don Andrés Llabrés y don J. Arbona y señora.

Ayer en el vapor *Mahón*, llegaron de dicha ciudad, don Antonio Bariego, don Antonio Medina, don Juan Fuster y don Martín Als.

Para Barcelona, ayer tarde salieron en el vapor *Miramar*, don Felipe Juanico, don Juan Moyá, don José Sánchez, don José Segura y don Miguel Pujol.

## El banquete conservador

Ayer terminó el plazo para la inscripción al banquete que está organizando el Círculo Liberal Conservador.

Por las noticias que se nos facilitan el éxito ha sido completo, pues el número de inscritos supera á los desesos de la Comisión organizadora pues asistiendo á más de ochocientos habiéndose visto obligada esta á limitar á prorrateo entre los pueblos el número de solicitantes por no ser capaz el local del Teatro Balear, más que para 700 comensales habilitando el escenario, el patio, los palcos y el solar que ocupan las butacas de antepalco.

Dicho banquete se celebrará como ya dijimos el día 21 del actual.

## Riña entre hermanos

Comunica la Benemérita del puesto de Inca haber ocurrido una reyerta entre los hermanos Bernardo y Nicolás Ramis Bisellach de 21 y 27 años de edad.

El hecho ocurrió en la calle de San Antonio y armado el Bernardo de una cuchilla dió un golpe á su hermano produciéndose una extensa herida en el brazo derecho calificada de pronóstico reservado.

En poder de dicho individuo le fué ocupada la cuchilla de referencia.

Con el atestado instruido al efecto fué puesto á disposición del Juzgado.

## Notas municipales

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando varios permisos para la colocación de panteones, el traspaso unas sepulturas y diferentes cuentas.

La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento se reunió de nuevo ayer á la una de la tarde continuando los estudios para la formación del presupuesto para el año 1914.

El señor Alcalde ha reiterado las órdenes á la guardia municipal para que denuncien los dueños de los perros que no cumplan las disposiciones que tiene dictadas contra el abandono de los mismos.

El señor Alcalde ha publicado un edicto abriendo el pago de los alquileres en que están instaladas las Escuelas públicas de esta ciudad, correspondientes al actual semestre.

## Crónica de Sports

Una carta-contestación

Palma de Mallorca 12 junio 1913.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy señor mío: Le agradezco la inserción de la presente en el periódico de su digna dirección en contes-

ALABERN Y CA PAÑERIA ALABERN Y CA SASTRERIA PARA SEÑORAS ALABERN Y CA SASTRERIA PARA CABALLEROS

Optica norteamericana y de precision Gemelos prismáticos y de teatro Estampas y molduras para cuadros SURTIDO INMENSO Y SELECTO Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás, 31

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUPREN

que únicamente el próximo sábado día 14 de Junio, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrens...

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran dolencias abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista aparatos...

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y a constante recomendación de los señores médicos...

En cuanto a la por el Sr. Durán dirigida a mí con fecha del 9...

Ante todo debo decirle a dicho señor que nunca he corrido ni por apoyos ni por el honor pero como su profesión siempre que un Velódromo crea interesante un match entre yo y dicho señor y me garantice una cantidad para dicho carrera estaré a su disposición lo mismo que a la de cualquier otro corredor...

En cuanto a los 15 metros que me ofrece renuncio generosamente a ellos, pues es tan ridículo su ofrecimiento como el retarme en Manacor tan pronto bajé de la máquina después del Campeonato...

Sobre el creerse superior a mí nada tengo que objetarle pues a nadie le está prohibido el pateleo...

Es de usted afilmo. s. s. - Joaquín Rubio.

SESION EXTRAORDINARIA

El problema de las aguas

Anoche a las ocho se celebró en el salón de actos de la Casa Consistorial la sesión extraordinaria convocada...

tados Provinciales don Miguel Roselló Alemany y don José Feliu, los vocales de la Cámara de Comercio don Miguel Saló y don José Esteva, don Francisco Socias Orell el Médico don Juan Mercant y todas las Autoridades de los diarios de la localidad.

Abierta la sesión usó de la palabra el señor Alcalde quien dijo que el objeto de la convocatoria era dar cuenta del éxito de los trabajos realizados para la adquisición de las aguas de la Fuente de la Villa.

Dijo que desde el año 1864 en que se iniciaron los primeros trabajos para la traída de abundantes aguas a Palma, todos han considerado que la base para la canalización eran las aguas de la Fuente de la Villa.

Al tener en cuenta los trabajos realizados por este Ayuntamiento para la resolución del problema debo decir primeramente que yo he sido el último que he formado parte de la Comisión y que por lo mismo el mas indicado para hacer con mayor imparcialidad el relato de dichos trabajos.

No es extraño que los que como yo desde pequeños hemos tenido interés por la causa pública y hemos oído decir que para el ensanchamiento é higiene de la ciudad era precisa la canalización de las aguas, al venir a ocuparse uno de estos puestos lo hayamos hecho tomando por base llevar a cabo la realización de este problema.

Tanto es así, como que desde los primeros momentos olvidamos incluso los agravios personales, para el bien común.

Yo que soy enemigo político de don Manuel Salas y en el acto de hoy no puedo menos de reconocer y hacer de él pública manifestación que el fué el iniciador de los trabajos que hemos realizado y gracias a su iniciativa el Ayuntamiento dispondrá en breve de agua del manantial de la fuente de la villa.

En una palabra si Palma mañana tiene agua se debe única y exclusivamente a su iniciativa.

Al entrar yo en el Ayuntamiento tenía ya don Eusebio Estades redactadas las cuartillas de su magno trabajo de estudio, cuartillas que fueron enviadas a los pocos días a la imprenta, saliendo en el mes de Julio del año último un libro que nos indujo a solicitar del Gobierno una ley especial de aguas.

Puimos a Madrid para conseguir la promulgación de esta ley y fué tan bien acogida la petición del Ayuntamiento por nuestros representantes en Cortes que todos ellos trabajaron olvidando incluso sus asuntos particulares hasta lograr que viéramos conseguidos nuestros deseos.

Se promulgó la ley y la Comisión especial de Aguas formuló su dictamen que mereció unánime aprobación. Como el Ayuntamiento quería adquirir las aguas en el terreno amistoso se nombró una Comisión y al ver yo los señores que la formaban me convencí que sería un hecho la solución del problema.

Entre los asistentes figuraban entre otros el Ingeniero Director de la Junta de Obras del puerto, don Pedro Garau, don Juan Alcover, los Dipu-

asunto de mucho dinero y claro está que quise que la honorabilidad de los que formábamos la Comisión fuese guardada por la de señores que por su historia dejan fuera de duda toda sospecha de lucro.

A este objeto llamamos a los señores Guasp, Amer y Fabregas, para quienes no tenemos palabras de agradecimiento.

Nosotros hemos trabajado tranquilos.

Narró el señor Pou los trabajos llevados a cabo para llegar a la valoración del agua de la Fuente de la Villa y dedicó justos elogios a los señores Marqués de la Torre, Castellarnau y Obrador (don Ramón) por haber conyudado como asesores del Sindicato a llegar a la conclusión final de gran trascendencia para Palma valuando las aguas por la cantidad de 300 000 duros poco más ó menos, sin contar el valor de los molinos.

Repitió que el objeto de la reunión era dar las gracias a todos y se congratulaba en hacerlo solo que no encontraba palabras adecuadas para expresar la satisfacción que sentía la Corporación.

Añadió que debiendo adquirir las aguas, la Comisión de Hacienda ha venido estudiando los medios de lograrlo, a cuyo fin obedecieron los aumentos consignados ya en el último presupuesto.

Hoy tenemos la satisfacción de poder alistar que contamos con medios de poder ir amortizando el empréstito que haremos é intereses del mismo sin gravar con nuevos impuestos al vecindario.

Explicó el señor Alcalde los propósitos del Ayuntamiento en cuanto al empréstito que proyecta, diciendo que no ha querido el Ayuntamiento abordar un empréstito mayor a fin de poder dar mayores seguridades de garantía, pues una vez adquiridas las aguas la propiedad de estas servirá de base para poder realizar otro empréstito para su canalización y quizá alcantarillado de Palma.

El señor Alcalde tuvo frases de elogio y agradecimiento para todos y para cada uno de los señores que han intervenido en la realización de los trabajos.

Al terminar el señor Pou sonaron nutridos aplausos.

Se levantó el concejal señor Sana y dijo:

La falta de tiempo y espacio que nos demandan las graves noticias telegráficas que recibimos de los sucesos de África nos obligan a aplazar para mañana la continuación de esta reseña, adelantando que reinó perfecta unanimidad, considerándose la sesión de anoche, como una sesión memorable por la trascendencia que tiene la posesión de las aguas para la vida de la ciudad.

NODRIZA de 22 años de edad y leche de seis días desea criatura para lactar en su casa. Informarán en la misma, calle de la Azequia, 8, Gampes.

La primera reunión de Médicos de Lengua Catalana

El tema de ponencia sobre «Valda se mecológica del exámen de la sangre» en la Primera Reunión de Médicos de Lengua catalana, está ubérrimo, habiendo cumplido los ponentes la palabra empeñada que dieron, como se puede ver por la lista siguiente.

El Dr. Mas y Hago de Crevillente (Alicante) ha presentado dos trabajos el uno sobre la «Leucocitosis leucoblástica promielocítica», y parasitológica de algunas fiebres palúdica irregulares.

El Dr. Pons y Pascual de Barcelona, otro que trata de «Citología en la infancia».

El Dr. Reventós (Jacinto) de Barcelona, otro sobre «La fórmula hemocitométrica en el cáncer».

El Dr. Vila y Barberá de Valencia uno sobre «Viscosimetría de la sangre».

Los Dres. Freixas y Clotet de Barcelona, uno sobre el «Estudio clínico de la coagulación de la sangre».

El Dr. Dalmau de Barcelona, uno sobre «Valor semiológico de la glucosa de la sangre».

Los Dres. Genové y Percarnau de Barcelona, otro sobre «Estudio comparado de la urea de la sangre y de la orina para determinar la función uréica de los riñones».

El Dr. Clotet de Barcelona, otro sobre «Investigación de la adrenalina y el edema pulmonar de los nefríticos en una autointoxicación por la adrenalina».

El Dr. Serrallach de Barcelona, uno que trata del coeficiente de Ambaré.

El Dr. Peset Alexandre de Valencia, uno de «Metabolía comparada».

Los Dres. Piset Cervera de Valencia (padre é hijo) sobre «Hematología legal de la sangre».

Los Dres. Saborceda y Verderau de Barcelona, «Sobre exámen de la sangre en Medicina legal».

El Dr. Ricardó Moragues de Barcelona, «La reacción aglutinante como a medio diagnóstico de las enfermedades infecciosas».

El Dr. Gallart de Barcelona, «Sobre poder antitriplic del serum en las enfermedades del aparato digestivo especialmente de origen neoplásico».

El Dr. Pagés y Maruny de Barcelona, uno sobre «Anfilaxia en relación con la desviación del complemento; con la reacción de Wassermann; y por inyección intravenosa de fermentos de secreción interna y externa».

El Dr. Pi y Suñer de Barcelona, «Sobre inmunidad y anafilaxia».

El Dr. Arruga (H) de Barcelona, «Sobre la reacción de Wassermann».

El Dr. Baux de Perpinyá, uno sobre «Citología».

El Dr. Barberá de Valencia, «Un Hematólogo Valenciano del siglo XVI».

Comunicaciones presentadas El Dr. Galcerán de la Granadella, una sobre «Calcémia».

El Dr. Clotet de Barcelona, «Sobre el edema cerebral como causa de diversas neuropatías.» (Su tratamiento).

El Dr. Corachan de Barcelona, una sobre «Hipoplastias».

LA ALMUDAINA es el periódico de Baleares que tiene más extenso servicio telegráfico. Es el periódico que cuenta con mayor número de suscriptores. Es el periódico que publica mayor número de artículos originales escritos expresamente y exclusivamente para LA ALMUDAINA.

CULTOS Para hoy Júbileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara en honor del Santísimo Sacramento: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la Reverenda Comunidad, al anochecer Rosario, meditación, Trisagio, Te-Deum reserva de Su Divina Magestad.

Otras funciones en obsequio del glorioso taumaturgo San Antonio de Padua:

En San Francisco: A las siete y media Misa de Comunión general para los Socios de la Pia Unión y devotos del Santo; a las diez, después de expuesto S. D. M., se cantará Tercia a Jaborán y Misa mayor; interpretando la Schola Cantorum la Misa Brevis de Palestrina, sermón panegírico por el Rdo. P. Joaquín Calber, franciscano de la Residencia de Barcelona; al anochecer rezo de la sagrada Corona, Trisagio cantado, sermón por el mencionado orador, conclusión de la novena con solemne procesión, Te-Deum y reserva del Santísimo Sacramento.

En Capuchinos: A las siete y media Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Superior de la Residencia; a las diez Tercia y acto seguido Oficio solemne, cantándose, con acompañamiento de harmonium, violoncelos y contrabajo, la Misa in honorem immaculatae Conceptionis B. M. V. del Maestro don Vicente Goycochea. Para, dirigida por el Reverendo don Rafael Cortés, Pbro., cantado el Evangelio, ensalzará las glorias del Santo Taumaturgo, el Reverendo P. Rosendo de Barcelona, capuchino. Terminado el Oficio tendrá lugar la bendición de los lirios y el reparto de bonos de pan, carne y arroz a los pobres inscritos a la Asociación Pan de los pobres; por la noche se terminará la novena con los ejercicios acostumbrados y además procesión por el interior del templo, bendición y reserva del Santísimo. Acto seguido delante del templo una orquesta dará una honesta expansión a los devotos del Santo, tocando varias piezas de su numeroso y escogido repertorio.

En la Merced: A las cinco empezará...

rón las misas rezadas que durarán toda la mañana; a las diez Misa mayor solemne con sermón panegírico por el Rdo. P. Fray Tomás Tajadura. Después del Oficio se dará la Bendición Papal por privilegio especial concedido a los PP. de la Merced; al anochecer terminación del Triduo con sermón por el mencionado Padre y reserva de S. D. M.

En San Jaime: A las diez Horas menores, exposición del Santísimo Sacramento y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, O. P., por la tarde los actos de coro, y al anochecer, después de rezado el Santo Rosario, se cantará el Trisagio de los Serafines con exposición del Santísimo.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.

Para mañana Júbileo de Cuarenta horas

Empiezan en San Felipe Neri para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las diez, acto seguido se cantará Tercia y Misa mayor; por la tarde a las siete y media se principiará un devoto Triduo, siendo el orador en los tres días el Rdo. P. Miguel Roselló de los Sagrados Corazones. Acto de desagravio, canto del himno dedicado al Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Magestad.

En la misma iglesia, en la noche del 14 al 15, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de Belén en el Hospital.

Santoral Hoy.—San Antonio de Padua, confesor. Mañana.—Santos Basilio el Magno, y Eliseo profeta.

No pierden embotelladas por mayor FRIAS las aguas más eficaces de VALLE DE VICHY Fuentes SAINT-LOUIS

Glúco-carne concentrada Estere El mejor reconstituyente conocido. Depósito Centro Farmacéutico.

D. J. Aguilo de San Servera Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno pasionario de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la licenciatura.

Máquinas Pfaff Para coser, bordar y cortar medias. Antigua casa BANQUE, COLON.

TELEGRAMAS

La crisis.--Dos ministros nuevos.--Cambio de carteras.--García Prieto conferencia con el Rey.-- Los moros asaltan el cañonero "General Concha".--Importantes combates en las inmediaciones de Tetuan.--¿Los moros nos han hecho algunos prisioneros?

LA CRISIS

Madrid 12 a las 16:30 Las dimisiones del Presidente Vice-Presidentes y Secretarios del Senado

«La Gaceta» publica los decretos admitiendo la dimisión a los señores Montero Rios, Portuondo Roda y Gullón, de la Presidencia, Vice Presidencia y secretarios del Senado.

El decreto admitiendo la dimisión al señor Montero Rios de la presidencia del Senado dice: vengo en admitir la dimisión que del cargo de presidente del Senado me ha presentado don Eugenio Montero Rios.

El decreto admitiendo las dimisiones de los secretarios y vice-presidentes del Senado señores Portuondo y Roda están concedidos en la misma fórmula que el del señor Montero Rios.

En cambio el referente a don Pio Gullón de la Presidencia del Consejo de Estado dice: «que, dándole muy satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado».

Se comenta mucho este contraste. Grandes comentarios. Monteristas indignados

Se hacen grandes comentarios sobre la forma seca con que están redactados los decretos admitiendo las dimisiones de señores Montero Rios, Portuondo y Roda, sobre todo el referente al señor Montero Rios.

A los monteristas ha causado el texto del decreto profunda indignación.

Se considera que el conde de Romanones ha dado un verdadero puntapié al ilustre liberal

Regreso del Rey de la Granja Esta mañana salió el Rey de la Granja con el general Aznar,

marqués de Viana y el infante Alfonso.

A las once y cinco llegó el Rey a Palacio.

Guiaba el automóvil el infante don Alfonso.

El Monarca fué recibido en el zaguan de la Puerta del Príncipe por la Casa Militar, y altos palatinos.

En el zaguan estaban numerosos periodistas.

El Rey regresará a la Granja a las cinco de la tarde.

Recibirá antes en audiencia al ministro de Suecia.

Romanones en Palacio.-La entrevista con Azcárate y Melquiades Alvarez

A las once y diez llegó el conde de Romanones a Palacio.

Al ver a tantos periodistas exclamó: ¡Cuanta concurrencia! A la salida diré a ustedes lo que haya.

Los periodistas dijeron al conde: estamos preocupadísimo con las visitas que ha tenido usted esta mañana.

Pues en esas conferencias, dijo el conde no ha habido nada sensacional.

La entrevista con los señores Azcárate y Melquiades Alvarez no ha sido más que un agradableísimo cambio de impresiones.

Un periodista le preguntó si la crisis quedaria resuelta antes de las cinco de la tarde, pues a esa hora se propone el Rey regresar a la Granja.

Creo, contestó el conde, que a dicha hora estará resuelta la crisis; si bien desde Madrid a la Granja no hay más que dos horas.

Azcárraga y los periodistas.-Lo que dice Primo de Rivera

El general Azcárraga a la salida de Palacio conversó con los periodistas preguntándoles noticias de la crisis.

Le llamó la atención que conferenciaran con el Conde de Romanones don Melquiades Alvarez y el señor Azcárate.

Preguntó después el general quien será presidente del Senado y le dijeron que por lo visto no corre prisa el proveer la vacante pues el general Weyler la desea.

También es candidato a dicho puesto Navarro Reverter si tiene condiciones.

Comentó el general Azcárraga el decreto que publica la Gaceta admitiendo las dimisiones especialmente el decreto referente al señor Montero Rios «que nada diga el Gobierno que haya quedado satisfecho del desempeño del cargo, diciéndolo en cambio en el decreto del señor Gullón».

Mientras hablaba el general Azcárraga con los periodistas llegó el general Primo de Rivera y dijo: ¿Qué hay señores?

Nada; contestaron los periodistas, todavía no ha bajado el Conde. El señor Conde no baja, contestó el general, porque ahora está muy alto.

Al enterarse Primo de Rivera que Romanones había conferenciado con Melquiades Alvarez y Azcárate exclamó: ¡Vaya, vaya! y se despidió de los periodistas.

Romanones al salir de Palacio.-La modificación del Gabinete.-No podían dar el poder a los 37

A las doce menos cinco salió de Palacio el Conde de Romanones.

Al salir de la Cámara regia se encontró con los hermanos Pidal con quienes conversó unos momentos sobre los sucesos políticos de actualidad.

El Conde dijo a los periodistas que se reservaba para hablarles en la presidencia del Consejo.

Se limitó a manifestar que el Rey le había facultado para re-

constituir el Gabinete, cuya modificación alcanzará a muchas carteras.

¿Será una lista chica? ¿Volverá usted pronto? le preguntaron los periodistas.

Volveré, contestó el Conde, esta tarde antes de las cinco.

Añadió después, al despedirse de los periodistas: «No era posible dar el poder a 37 contra 11».

Son los que votaron en el Senado las Mancomunidades.

Madrid 12 a las 17:40 Romanones y Azcárate.-No le ha ofrecido ninguna cartera.-Como Azcárate y Melquiades colaborarán con el Gobierno

Hemos hablado con el Conde de Romanones.

Nos ha dicho que las conferencias que celebró con los señores Azcárate y Melquiades Alvarez versaron sobre el problema político actual.

Nos añadió: Ni les he pedido su colaboración, ni les he ofrecido cartera alguna. Eso vendrá en su día.

Ellos me han dicho que procediendo el gobierno democráticamente, colaborarán en nuestra obra, pues así se hablará de amigos.

Se modificarán una ó dos carteras.-Luego se decidirá sobre las Cortes.-Las presidencias vacantes

El Conde de Romanones nos ha dicho: veremos si modificamos el Gabinete, pero solamente variaremos una ó dos carteras, después, cuando el Gobierno esté constituido decidiremos lo que haremos sobre las Cortes.

Ahora lo que me preocupa son los sucesos de Marruecos dada la gravedad de lo que allí se desarrolla.

Respecto a las dos presidencias

vacantes la del Senado y la del Consejo de Estado se proveerán cuando se complete el Gobierno.

Si no hubieran dimitido, no les hubieramos pedido su dimisión a pesar de que votaron en contra del Gobierno.

A las cuatro volverá a Palacio.

Terminó diciéndonos que ignora los planes de los ministros.

Madrid 12 a las 20 Romanones en Palacio.-No tiene terminada la combinación ministerial

Antes de las cuatro estuvo el jefe del Gobierno Conde de Romanones en Palacio permaneciendo una media hora escasa con el Rey hablándole de los trabajos que está efectuando para la reconstitución del ministerio.

El Conde salió sin tener terminada la combinación.

Parece que se trata ahora de que el señor Navarro Reverter siga en el Ministerio de Estado, pues dados los actuales sucesos de Marruecos no sería conveniente un ministro de Estado nuevo que desconocería la cuestión de fondo y esto entrañaría una dificultad.

El Rey y Romanones quieren que Navarro Reverter siga en Estado

Parece que el Conde de Romanones ha ido a buscar al señor Navarro Reverter para significarle que el Rey y él verían con gran satisfacción que siguiera en el Ministerio de Estado.

Hasta mañana no se sabrán los nuevos ministros

Desde luego no habrá hoy solución de la crisis y hasta mañana no se sabrán los nombres de los nuevos ministros.

El Conde de Romanones dice: No hay prisa, todo funciona normalmente, igual es hoy que mañana.

La combinación será reducida

La combinación ministerial va a ser mas reducida de lo que se pensó en un principio.

En el caso de que el señor Navarro Reverter quede en el Ministerio de Estado, se limitará la combinación a cubrir la cartera de Gracia y Justicia que es casi seguro que la ocupará el señor Ruiz Jimenez, actual Alcalde de Madrid.

El señor Lopez Muñoz quedará en el Ministerio de Instrucción pública a pesar de lo que se había dicho dada su significación monterista.

Romanones no tiene el propósito de aniquilar a los monteristas

Respecto a la actitud que suponen algunos tiene el conde de Romanones de aniquilar a los monteristas y pricetistas no hay tal cosa, eso lo propalan los que desean los cargos que tienen esos amigos políticos.

El conde de Romanones conoce sus deberes de gobernante y no hará tal cosa, todo seguirá como antes.

Romanones no siente ansias del Poder

Tampoco es cierto que el conde de Romanones sienta ansias del Poder, conoce sus deberes de monárquico y aunque bien hubiera deseado en estas circunstancias deshacerse de la pesada carga, se sacrifica.

El Rey marcha a la Granja impresionado por lo de Marruecos

El Rey se marchará esta tarde a la Granja.

El Monarca está impresionado por los sucesos de Marruecos y se quedaría aquí de buen grado para resolver la cuestión política definitivamente pero la Reina está fuera hace cinco días y desea estar a su lado,

Don Alfonso volverá en seguida si las circunstancias lo aconsejaran.

Salida del Rey para la Granja

A las cinco y media de la tarde el Rey acompañado de las mismas personas que lo acompañaron ha marchado a la Granja.

García Prieto en Palacio

El señor García Prieto al entrar a Palacio nada dijo a los periodistas sino que iba a cumplimentar al Rey.

Al salir del regio alcazar el señor García Prieto se mostró reservadísimo.

García Prieto conferencia con el Rey durante una hora

Antes de ir el conde de Romanones esta tarde a Palacio estuvo en el regio alcazar el señor García Prieto.

Este mantuvo una entrevista con el Rey durante una hora que fué muy afectuosa.

Dicha conferencia explica la actitud del conde de Romanones al salir luego de Palacio diciendo que es falso que se proponga terminar a los amigos de los señores García Prieto y Montero Rios.

Madrid 12 a las 24 Sobre la entrevista Melquiades Alvarez y Romanones.-Diálogo pintoresco

Según una versión que circula por los círculos políticos de esta Corte se asegura que en la entrevista celebrada por el Conde de Romanones y don Melquiades Alvarez éste aconsejó al Conde que abra el Parlamento, a lo que replicó aquel: Si lo abro, cnigo.

—No importa, le objetó el señor Alvarez, añadiendo: el Rey no puede llamar a nadie sino a V. hasta dar el decreto de disolución de las Cortes a alguien que represente una política de

avance, pero nunca al partido conservador.

Ausencia comentada
En los círculos políticos ha sido objeto de comentarios el hecho de que los señores Echegaray y Montero Rios no hayan concurrido a la ceremonia de la imposición del Toisón de oro a los señores Pidal y Weyler, como les correspondía, por poseer aquella alta condecoración.

Mensaje pidiendo la reapertura de las Cortes

En el salón de conferencias del Congreso se habla de redactar un mensaje que firmarán los diputados liberales, que no están acordes con el Conde de Romanones, los reformistas y los republicanos pidiendo la inmediata reapertura del Parlamento.

Se dice que dicho mensaje lo redactará el señor Burell y se pretenderá que lo firmen también los conservadores, pero no se cree que estos lo firmen conociendo el criterio del señor Maura de que nadie mejor que los Gobiernos pueden apreciar las circunstancias para acudir ó no al Parlamento.

Banquete a García Prieto y a Montero Rios

Se habla también en los círculos políticos de organizar un banquete en honor de los señores García Prieto y Montero Rios.

Reducción de la conjunción

Después de la reunión, la minoría de la conjunción del Congreso queda con cuatro diputados republicanos.

El señor Montes Sierra se reserva y el señor Sol y Ortega, que no asistió a la reunión, queda desligado de todo compromiso con unos y con otros.

Partido reformista

Con los señores Azcarate y Alvarez y Perez Galdós queda el resto que integraba la Conjunción formando el partido reformista.

Disolución de la conjunción republicano-socialista

En uno de los salones del Congreso se ha reunido la minoría parlamentaria que forma la conjunción republicano-socialista para tratar de la situación creada por el acuerdo del Comité de la misma.

Mostraron su conformidad con el acuerdo del Comité de haber visto con disgusto la actitud observada por don Melquíades Alvarez en su discurso del debate político, don Pablo Iglesias y los señores Salvatella, Soriano y su disconformidad con dicho acuerdo, los señores, Azcarate, Perez Galdós, Alvarez, Pedregal, Zulueta (D. José y D. Luis) Caballé, Llamana y Miró.

El señor Montes Sierra se reservó su libertad de acción hasta consultar con sus electores.

Como consecuencia de esta reunión queda disuelta en la forma que estaba constituida la minoría parlamentaria denominada conjunción republicano-socialista

Madrid 13 a las 0'30

¿Será el ministro nuevo Ruiz Jimenez ó Alejandro Rosselló

El Conde de Romanones nos dijo a los periodistas que no podía decirnos los nombres de los dos nuevos ministros hasta que los conociera el Rey.

Lo único que puedo decirles, añadió, es que uno es un ex-ministro y otro es nuevo.

Dicen que el que es ministro por primera vez es el Alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez, otros dicen que es el diputado por Mallorca don Alejandro Rosselló.

Madrid 13 a las 1'10

Los nuevos ministros—Cambio de carteras

A pesar de la reserva que guarda el señor conde de Romanones sabemos que los nuevos ministros son el señor Barbolla que vá a Gracia y Justicia y el señor Ruiz Jimenez que vá a Instrucción Pública.

Sabemos además que el señor López Muñoz pasa al ministerio de Estado y el señor Navarro Reverter vá a la Presidencia del Consejo de Estado.

LOS MOROS ASALTAN EL GENERAL CONCHA

Madrid 12 a las 17'25 (Urgente)

Matan el Comandante-15 marineros heridos

Se ha confirmado que los moros de la costa de Alhucemas al ver embarrancado el cañonero General Concha le han atacado, asaltándolo.

La tripulación se ha defendido. En el combate ha sido muerto el comandante del cañonero señor Castaños.

También hay que registrar quince marineros heridos.

Todos los heridos y demás tripulantes han sido recogidos por el cañonero Lauria que ha acudido en auxilio del General Concha.

Telegrafiaré detalles.

Madrid 12 a las 17'40

Una avalancha de moros pretendió asaltar el cañonero embarrancado.-La tripulación sigue defendiéndose.-Buenos en auxilio del General Concha.

El ministro de Marina señor Jimeno fué a Palacio para dar cuenta a S. M. del accidente sufrido por el cañonero General Concha, cuyo barco se considera perdido, y de los telegramas que se han recibido sobre los sucesos de Marruecos.

Al salir de Palacio el señor Jimeno nos ha dicho que había dado cuenta al Rey del telegrama recibido esta mañana, conteniendo noticias graves acerca de lo ocurrido al cañonero General Concha, que encalló frente a Alhucemas.

Enseguida que ocurrió el accidente una avalancha de moros del interior atacaron la tripulación del cañonero, pretendiendo asaltarlo.

La tripulación se defendió heroicamente del inesperado ataque de los moros.

Enseguida pidió auxilios. Acudieron a prestarlo los cruceros Recalde y Lauria.

En la heroica lucha sostenida por la tripulación del General Concha, con los moros fué muerto el Comandante del cañonero señor Castaños.

Además resultaron más de quince marineros heridos.

Todos los heridos han sido recogidos por la tripulación del cañonero Lauria.

Los restantes tripulantes del General Concha siguen defendiéndose del ataque de los moros.

Se han dado órdenes al crucero Reina Regente para que salga inmediatamente en auxilio del General Concha, encargándole fuese la marcha a pesar de la niebla.

También se han dado las mismas órdenes al crucero Extremadura, que estaba en Tánger.

El Rey se ha impresionado mucho al enterarse de estas noticias.

Dos oficiales heridos.—A retirar los muertos y heridos

El ministro de Marina estuvo en Palacio para informar al Rey de los detalles del asalto de los moros al cañonero General Concha.

Los moros lo atacaron inopinadamente y de un modo brioso mandando al Comandante del buque y causando 23 heridos.

Del cañonero Lauria desembarcaron treinta marineros los cuales fueron a bordo del General Concha para defenderlo y retirar de su bordo los muertos y heridos.

El telegrama del general Barrera.—Detalles de la agresión al General Concha.—Para recoger los heridos

En el Ministerio de Marina se nos ha facilitado el siguiente telegrama del general Barrera jefe de los barcos españoles en África.

«Llegaron a media noche el cañonero Lauria dos fogoneros del General Concha los cuales dicen que esta mañana apenas embarrancó este barco, llegaron moros en número considerable rompiendo el fuego contra la Infantería, matando al Comandante del buque é hiriendo a varios marineros y a dos alferes de navio.

Al llegar al sitio de la ocurrencia los barcos que fueron en auxilio del General Concha fueron rechazados los moros.

La tripulación del Lauria en los botes se trasladó a bordo del cañonero General Concha, esforzándose bajo la protección del fuego del cañon de a bordo del Lauria en salvar los heridos del cañonero embarrancado, logrando hasta las dos de la madrugada recoger a varios de ellos.

Parte de la tripulación del cañonero Lauria ha pasado a bordo del General Concha.

Ordenó que a toda costa sea

salvada la tripulación del General Concha y que logrado esto que se bombardeó duramente la costa y que se destruya el casco del General Concha.

Los Marineros del General Concha, han caído prisioneros? Se rumorea que los moros nos han hecho prisioneros algunos marineros del General Concha.

ASESINATO DEL GRAN VISIR

Barcelona 12 a las 23

Amenazas que se han cumplido. Berlin.—El Berliner Tageblatt publica un telegrama fechado en Constantinopla en el que se dice que el Chefir ayer asesinado como telegrafista, halló hace dos semanas un papel sobre la mesa de su despacho que decía: Si no castigais a los asesinos de Nazim seréis castigado.

Los asesinos del gran Visir. Viena.—Se dice que los asesinos del gran Visir son los amigos de los conspiradores detenidos hace cuatro meses algunos de los cuales desaparecieron de un modo misterioso.

Entierro del gran Visir. Constantinopla.—Hoy al mediodía se ha verificado el entierro del gran Visir, asesinado ayer. El acto resultó solemnisimo. A presenciarlo acudió un gentío inmenso.

No se ha registrado ningún incidente desagradable. Madrid 12 a las 24

Nuevo gran Visir de Turquía

En el Ministerio de Estado se nos manifestó hoy que ha sido nombrado ya el sustituto del Chefir, habiendo recaído la designación del gran Visir en el Ministro de Negocios Extranjeros del último ministerio.

COMBATE EN TETUAN

Madrid 12 a las 17'30 (Urgente)

Nosotros, tenemos sesenta bajas. Acaban de recibirse noticias del Norte de Africa que entre los moros y nuestras tropas se ha desarrollado un combate en las proximidades de Tetuán.

En dicho combate nosotros hemos tenido sesenta bajas. Enviaré detalles.

Madrid 12 a las 17'40

Al ocupar la posesión de Lorian.—Rudo combate.—Los moros atacan también a los franceses

El ministro de la Guerra llegó a Palacio para despachar con el Rey.

A la entrada nos dijo que había telegramas de Marruecos muy interesantes.

Dicen que al ocupar nuestras tropas la posición estratégica de Lorian, que es el primer punto de avance hacia el Fondak de Tetuán, nuestras tropas fueron atacadas por grandes núcleos de moros.

Acto seguido se estableció un rudo combate, que continuaba hoy. Nosotros a consecuencia de aquel combate hemos tenido sesenta bajas.

El ministro nos añadió que están por llegar las fuerzas indígenas que van de Melilla a Ceuta y que fueron pedidas por el general Alfau.

Se tienen noticias de Larache. Las noticias son buenas, pues en aquella plaza y demás puntos de nuestra dominación, los indígenas están en calma. No ocurre novedad.

El general Luque iba a dar cuenta al Rey de estas noticias y de otras que ha recibido sobre la agitación que reina en la zona francesa de los moros, contra los franceses pues se han entablado rudos combates al otro lado del Muluya.

Las kabilas de la zona francesa han proclamado un nuevo Sultan.

El general Luque llevaba decretos para que los firmara el Rey.

Telegrama del Alto Comisario.—Los muertos y heridos.—Grandes bajas al enemigo que está bien armado

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Ceuta 12 a las 4'45.—El Alto Comisario, al Ministro de la Guerra.—(Muy urgente).

A las dos de la madrugada de hoy el general Primo de Rivera me da el siguiente parte de la jornada de ayer, que tenía por objeto ocupar la importante posición de Lauria.

Ocupada esta y racionada la tropa, fué evacuada dejando allí

a los Cazadores de Madrid, a un grupo de ametralladoras y a una batería de montaña, teniendo que sostener continuos combates tanto en la posición como en el campamento.

El enemigo con el que tuvimos que combatir era muy numeroso y estaba bien armado y municionado.

Al enemigo le causamos grandes bajas, teniendo por nuestra parte que lamentar la baja del comandante señor Mantilla y de mi ayudante de campo, teniente señor Reinoso.

De las milicias resultaron muertos el teniente coronel señor Castro y el segundo teniente señor Redondo.

De Arapiles resultó herido el teniente señor Caballarhna.

De las milicias resultaron heridos los oficiales moros hermanos Benamar y el teniente señor Ramos.

También resultaron heridos con tusos el teniente coronel señor Camino.

Hemos tenido de 18 a 20 individuos de tropa muertos, y unos 45 heridos.

Se mandan refuerzos a esa posición. Madrid 12 a las 20

Sin noticias nuevas de Marruecos. A las seis de la tarde estuve en el Ministerio de la Guerra y nos dijeron que el Conde de Romanones había llamado al ministro de la Guerra general Luque para preguntarle si había nuevas noticias de Marruecos.

El general Luque manifestó al Presidente que a esa hora no se había recibido ningún telegrama.

La política a segundo término. El Conde de Romanones ha dicho que la política está hoy relegada a segundo término, lo que más importa es lo de Africa.

Madrid 12 a las 24

Relevo del jefe del batallón de Figueras

El jefe del batallón de Cazadores de Figueras que a consecuencia del grave transtorno que sufrió al ver caer muerto a su lado mismo a su hijo, teniente del mismo batallón, en uno de los últimos combates librados en Marruecos, regresó a Madrid enfermo, ha sido relevado del mando, dejándole excedente.

Hoy se firmará el nombramiento de sustituto el cual se incorporará inmediatamente a dicho batallón que se halla en Larache.

Madrid 13 a las 0'30

Otro combate en Tetuán.—Empuje de nuestros soldados.—Muertos y heridos.—Refuerzos

Telegrafían de Tetuán que las tropas españolas libraron un nuevo combate cerca del puente de Busejo siendo admirable el empuje de nuestros bisoños soldados distinguiéndose como héroes.

Hubo tres muertos y quince heridos de nuestras tropas.

Auxilio nuestras fuerzas un batallón de tropas indígenas las que tuvimos seis muertos y veinte heridos.

Un batallón quedó atrincherao en dicho puente volviendo el resto de la columna al campamento.

Las operaciones se reanudaron esta mañana saliendo la brigada de Ceuta para el lugar del combate.

Durante toda la noche última se ha oído gran cañoneo.

Combate en el Monte Negrón.—Bombardando la costa

Comunican de Algeciras que se ha recibido un despacho de Ceuta dando cuenta de que anoche se libró un gran combate en Monte Negrón.

El crucero Extremadura bombardea la costa continuamente desde ayer.

Ayudante del general Alfau herido. Se asegura que en los tiroteos habidos ayer en Tetuán resultó herido un ayudante del general Alfau.

Barcelona 12 a las 23

Situación alarmante en Tetuán.—Circulación prohibida.—Moros disfrazados de mujeres.—Redes en los consulados

Paris.—La prensa de esta ciudad publica telegramas de Tetuán en los que se dice que la situación en aquella ciudad es alarmante.

Se ha prohibido circular por las calles después de las nueve de la noche. Dicen además los telegramas que han sido detenidos dos moros disfrazados de mujeres que trataban de asesinar a varios paisanos.

Se han destinado retenes a los distintos consulados.

Los correos llegan con retraso.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 p, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

MAURA EN BILBAO

Madrid 12 a las 20

Maura visita a las autoridades de Bilbao

Comunican de Bilbao que el señor Maura acompañado del señor Ibarra ha visitado a las autoridades y a algunos amigos particulares de aquella capital.

Recepción.—Ovaciones a Maura.—Palabras de Maura

Dicen de Bilbao que a la recepción celebrada en honor del señor Maura en el chalet del señor Ibarra, cercano al pueblo de Reguri, asistieron unos quinientos conservadores, que ovacionaron al señor Maura y prorrumpieron en vivas al señor Maura.

Este dió las gracias ensalzando la consecuencia de los conservadores vizeanos que luchan con los adversarios que no siempre saben aplicar el derecho de gentes.

Terminó diciendo: consideradme en vuestras luchas como un vizeano más ayudado por vosotros.

Madrid 12 a las 24

Regreso de Maura

Procedente de Bilbao ha regresado a esta Corte el jefe de los conservadores, don Antonio Maura.

EL ASESINATO DEL SEÑOR JALON

Madrid 12 a las 24

Cartas del capitán Sánchez.—El desaparecido de Miño

A consecuencia de un exhorto del juez de Puente-Deuma, el juez de guardia ha enseñado al capitán Sánchez dos cartas con su firma que fueron dirigidas a la esposa del desaparecido de Miño.

El capitán ha reconocido como suya una de las dos cartas citadas.

Manolita Sánchez sale del convento.—Amenazaba atentar contra su vida

El Gobernador civil ha decretado la salida de la hija del capitán Sánchez, Manolita, del convento donde fué recogida.

Ella obedece a haber amenazado a Manolita con atentar contra su vida si no la ponían en libertad.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 a las 16'30

Imposición de Toisones

Llegaron a Palacio los señores Croizat, Pidales y generales Azcárraga y Weyler para asistir a la ceremonia de la imposición de Toisones a los señores Weyler y marqués de Pidal.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 12 a las 22

El cólera entre búlgaros

Salónica.—Diariamente se registran casos de cólera entre los soldados búlgaros y algunos paisanos, según ha informado un vecino de Serres que consiguió franquear el cordón sanitario establecido alrededor de la ciudad.

Películas prohibidas

Paris.—El prefecto de policía ha ordenado a los dueños de cinematógrafos la prohibición de las películas que representan crímenes recientes, ejecuciones capitales y espectáculos bárbaros y repugnantes.

Viaje del príncipe de Gales

Londres.—El día 24 del actual es esperado en dicha ciudad el príncipe de Gales procedente de Oxford con motivo de la llegada del presidente de la República francesa M. Poincaré.

Dicho príncipe u otro príncipe real será el encargado de ir en nombre de los soberanos a recibir al presidente en Portsmouth.

La reina Alejandra recibirá en su palacio a M. Poincaré en la noche de su llegada.

De Méjico.—Los rebeldes se apoderan de Zaca Tecas

Méjico.—Los rebeldes han lo-

grado apoderarse de Zaca Tecas, capturando al Gobernador.

Consejo de guerra

Paris.—Comunican de Bourges que se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar a un cabo y a un soldado complicados en los actos de indisciplina militar que se registraron en Macón.

El cabo fué condenado a 18 meses de cárcel y el soldado a un año.

De la Argentina.—Contra el trust de las carnes.—Ley especial

Buenos Aires.—El ministro de Agricultura de la Argentina ha celebrado una conferencia con varios políticos acerca de las medidas que puedan adoptarse contra el trust de las carnes.

Como resultado de dichas entrevistas el Gobierno prepara una ley especial que limite el mencionado trust sin perjudicar la libertad de la industria.

Gran alboroto en un teatro de Lisboa.—Colisión entre los revoltosos y la policía.—La caballería rodea el teatro

Lisboa.—A eso de la media noche un grupo de paisanos penetró a viva fuerza en el Teatro Gimnasio donde se estaba celebrando una función a beneficio de los presos políticos, a la que asistían los embajadores de España, la Argentina, Austria, Rusia y Bélgica.

Promoviose un alboroto enorme. La policía la emprendió a sablazos consiguiendo arrojarlos fuera del local.

Acudieron fuerzas de caballería que rodearon el teatro. La función pudo continuar, terminando sin más incidentes a las 2'20 de la madrugada.

Los reyes de Inglaterra a Suiza

Ginebra.—Los reyes de Inglaterra usando el título de duque y duquesa de Chester pasarán parte del verano en Besingues.

Nuevos acorazados italianos

Roma.—El periódico «Il Messaggero» dice que los nuevos acorazados que proyecta Italia tendrán treinta mil toneladas.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 12 a las 23

Bulgaria acepta el arbitraje de Rusia. Paris.—La Agencia «Central News» publica un telegrama que dice que Bulgaria acepta el arbitraje de Rusia para resolver el conflicto pendiente.

Así se considera que no estallar la guerra.

Un telegrama del Zar a los reyes de Serbia y Bulgaria.—La actitud de Rusia

Petersburgo.—El Zar de Rusia ha dirigido un telegrama a los reyes de Serbia y Bulgaria en el que les dice que Rusia tiene el derecho y el deber de darles consejos y de intervenir en sus asuntos.

Les advierte además que en caso de guerra, Rusia se reserva el derecho de ejercer su acción contra el estado que sea el causante del conflicto.

Minas flotantes colocadas por los búlgaros

Viena.—La Sublime Puerta ha denunciado a las potencias que los búlgaros han colocado multitud de minas flotantes en las costas del Mar de Marmara.

Contra un empleado italiano

Belgrado.—En la estación de Tzaribrod los búlgaros han impedido el paso a un empleado de la legación italiana portador del correo.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 12 a las 23

Telegramas a Romanones. Varios comités liberales han telegrafiado al Conde de Romanones felicitándole por la actitud que ha observado con el presidente del Senado, señor Montero Rios.

Regente de una imprenta agredido por un huelguista.—Detenido

Al pasar por la calle de Muntaner el regente de la imprenta Subirana, un huelguista le agredió con un bastón.

Los transeúntes han intentado linchar al huelguista, que ha sido detenido por un guardia municipal.

Muchacha despedido

En la calle de Lepanto una muchacha de 16 años de edad, a consecuencia de haber reñido con el novio tomó una dosis de ácido clorhídrico, siendo gravísimo su estado.

Mujer arrollada por un tranvía

En el paseo de la Cruz cubierta una mujer de 40 años ha tropezado y caído en el preciso momento de pasar el tranvía, siendo arrollada por éste, sufriendo heridas graves.

Don Jaime de Borbón en Barcelona?

El periódico «La Tribuna» dice que don Jaime de Borbón estuvo el martes en Barcelona y presenció en el tiro de pichón la tirada en que se disputaba el premio del Rey.

Añade que don Jaime marchó ayer en el expreso a Francia.

He hablado sobre el particular con algunos caracterizados jaimistas quienes han calificado tales afirmaciones de novela.

De Lérida.—Tres mil obreros en huelga

Comunican de Lérida que tres mil obreros empleados en la «Energía Eléctrica» se han declarado en huelga por la mala calidad de la comida que se les suministraba.

Opinión del señor Rodríguez sobre las Mancomunidades

El señor Rodríguez ha telegrafiado al presidente de la Diputación provincial de Barcelona señor Prat de la Riba diciéndole que ante la unanimidad de opinión que se observa en Cataluña, no duda que se aprobará el proyecto de las Mancomunidades en fecha no lejana.

Bendición de una bautera

Es probable que el día 22 de los corrientes sea bendecida la bandera del somatén armado de Poble de Lilet con asistencia de los generales Weyler y Carlos.

BUXARRU.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 12 a las 17'45

Don Alejandro Rosselló probable ministro de Instrucción ó Fomento

# GRANDES ALMACENES

# EL AGUILA



Traje de jerga azul ó alpaca blanca para niñas de 4 á 10 años. De pesetas 26 á 35



Vestidos de Seda para niñas de 4 á 10 años. A pesetas 22, 24 y 26

Palma.-Colón, 39.-Palma

SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almeria, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón Granada, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

## Confecciones de todas clases para Señora y Niña

### Ropas confeccionadas para Caballero y Niño y Artículos de la Temporada

Trojes de lana forma sastré para Señora . . . . .	de 25 á 100 ptas.	Tajes lana, alpaca, etc., para Caballero . . . . .	de 25 á 80 ptas
Trojes de dril, forma sastré para Señora . . . . .	de 14 á 40 "	Trojes dril, etc., para Caballero . . . . .	de 10 á 33 "
Vestidos de seda, lana batista, etc . . . . .	de 14 á 85 "	Impermeables é impermeabilizados . . . . .	de 34 á 100 "
Trojes lana ó dril para Niña . . . . .	de 7 á 30 "	Trojes lada, etc., para Niño . . . . .	de 5 á 33 "
Refajos de seda ó algodón . . . . .	de 3 á 20 "	Trojes dril, etc., para Niño . . . . .	de 4 á 18 "

Faldas, blusas, guardapolvos, cuellos y otros artículos

Guardapolvos, Guerreras, Gabanes, Cazadoras y toda clase de prendas

Gorras, Sombreros de paja, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.

**PRECIO FIJO      PIDASE EL CATALOGO GENERAL      VENTAS AL CONTADO**

# CAJA MUTUA POPULAR

## SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizada su funcionamiento é inscripto en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

### Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.-Barcelona

INSPECTOR GENERAL EN BALEARES: DON JOSÉ MASIP, POU, 36, (ARRABAL), PALMA

### VIDA Y JUVENTUD PROLONGADAS ALIMENTANDO LA MÉDULA ESPINAL

Los sabios Rebourgeon, el eminente Doctor Muns y el célebre Goll de Zurich, en sus trabajos sobre la Myrapuama del Brasil han conseguido resultados sorprendentes en la vejez prematura, neurastenia de origen nervioso, debilidad en las piernas de origen medular, ataxia locomotriz y todas las manifestaciones de debilidad cerebral y medular.

## EL VINO JEWEL

compuesto con esta maravillosa planta, produce á las primeras tomas la alegría y el bienestar de la más sana juventud.

Completamente inofensivo para los ancianos y los niños.

En venta en todos los países

Depósito central: Centro Farmacéutico de Palma.  
En venta: principales farmacias de esta ciudad.

### SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORURO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, IMBECILIDAD, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

### LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)  
ANTRAX, FURÚNCULOS, FURÚNCULOSIS, CASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS  
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

### Vapores-correos italianos



CON ITINERARIO FIJO PARA  
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce  
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pasaje 3.ª clase Ptas. 175 más los impuestos  
PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

La Veloce	DUCA DI GENOVA . . . . .	5 Junio
Navigazione Generale Italiana	REGINA ELENA . . . . .	12 Junio
Navigazione Generale Italiana	DUCA DEGLI ABRUZZI . . . . .	19 Junio
Navigazione Generale Italiana	PRINCIPE UMBERTO . . . . .	26 Junio
Lloyd Italiano	PRINCIPESSA MAFALDA . . . . .	10 Julio
Navigazione Generale Italiana	DUCA D'OSTIA . . . . .	17 Julio
Navigazione Generale Italiana	RE VITTORIO . . . . .	24 Julio

Cocinas á la española para 3.ª clase  
Para más informes dirigirse:  
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salom y Ruilan, Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga, á Don Miguel Ordinas, Plaza de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

### LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas  
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas; saldrá del puerto de Barcelona directamente, el día 20 de Junio, el magnífico vapor

**CATALINA**  
Adulto carga y pasaje para dichos puertos.  
Línea de la América del Sur  
SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA  
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
SALIDAS DE BARCELONA

VALBANERA, 15 Junio.      INFANTA ISABEL, 15 Julio.  
CADIZ, 30 Junio.      BARCELONA, 2 Agosto.

Presian estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se sija en sencillos departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pizani, Piza y C.ª, 8, en C., San Miguel, 29, Palma.

### CARDÓ

AGUAS LAS MAS AZOADAS DE ESPAÑA. Curación radical de BRONQUITIS y TOX. AGUAS ARSENICAS LES para ENFERMEDADES DE LA FIEB. HERPES, CONVULSIONES, DIABETES, NEURASTENIA, Clima muy seco. Grandes baños, rostrari y habitaciones con cocina para familias. Teléfono. Linerario: A la estación del Ferrocarril de Francia en Barcelona se venden billetes combinados para viajar en el tren expreso que sale á las 8:25 hasta Mora la Nueva en donde se encuentran los automóviles que llegan al Establecimiento balneario de Cardó á las 13:30. Temporada del 15 JUNIO al 15 SEPTIEMBRE. L.f. rmas: Carmen, 25, Colando, Barcelona.

Para alquilar se ofrece casa grande, con tabiques y de pórtico de acete de pizarra y un entresuelo, situada en el calle de la Lonjeta, núm. 37, con agua de fuente, abundante y fresca. Informar en la misma, en el primer piso derecha.

Se alquila. Un segundo piso calle Felis, n.º 1, agua á grifo, W. C., coladada, tendido, etc. Un almacén ó cuadra en el mismo número.  
Informes, Bressa, 19, tienda.

### Cabra lechera

Se vende que produce de quince á veinte medidas diarias de excelente leche. Contesti, 5, San Exp. f. iet Informar.

### BARBERO

Se necesita. Rambla, 9.

### FARMACIA

en Binisalem, Plaza de la Constitución, se cede en buenas condiciones.

### Casa de huéspedes

Por retirar del negocio se desea vender la antigua y acreditada situada en el San Jaime, 41. Informes en la misma.

### GUAYRO

Se vende uno con todos los aparatos, de esbeto coste.  
Es la Casa Anunciadora de "La Almodaina" Informar.

### ELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la Ins-titución de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

### Fabrica de anisados y licores de Bertolomé Garau Soolas Luchmayer (Mallorca)

Exigid en todas partes el  
anis marca registrada



SECA

y el gran aperitivo tónico,  
digestivo y reconstituyente

PALO-QUINA-GRAU

Analizado en el Laboratorio  
Miró y recomendado por  
eminentes Doctores.

VENTA CASO, CASPA Y CALDA DEL PELLO  
**El Tricófero Padró**  
Es el único y verdadero del género con origen y curación de la lepra. Hace crecer el pelo como, largo y con el color natural. Hace la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.  
Farmacia del Cristo, Palma Real, 4, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.